《馬太福音》13章記述了7個天國的比喻,前後背景(太 11-12 章及13:53-58)都是關於耶穌被拒絕、質疑、甚至厭棄的經歷。 「撒種的比喻」為首個比喻,正正解釋人面對神的道所產生的不同 反應。種子是神的道,撒種的農夫是耶穌,土壤是心田。 第一種情景:「有落在路旁的,飛鳥來吃盡了。」(太 13:4) 路是 人行的地方,踐踏多了便變成硬地,寸草不生,種子亦不能埋下。 封閉的心容不下神的福音,因為內心深處不願承認自己是被造和有 限,抗拒神的主權、聖潔、全知和永恆,同時,撒但亦虎視眈眈 了。 第二種情景:「有落在土淺石頭地上的,土既不深,發苗最快,日頭 出來一曬,因為沒有根,就枯乾了。」(太 13:5-6) 巴勒斯坦地 的石灰岩層吸熱,上面薄薄的土壤也相對高溫,有利於發芽,但難 以往下扎根。像是有些人聽了福音就歡喜、認信,很快投入教會生 活,但當遇上挫折,如失業、失戀、疾病、與人發生紛爭等,就認 為《聖經》不合時宜,放棄信仰了。 第三種情景:「有落在荊棘裡的,荊棘長起來,把他擠住了。」(太 13:7) 這情況最難應付,跟以上兩種不同,這裡土質沒有出現問 題,植物在好土上成長,但在不易察覺的情形下暗暗被奪走了生 命。荊棘逐步窒礙周邊作物的生存空間,它深入的根和繁衍的速度 足以搶走養份、水和陽光。耶穌解釋這現象好比心靈被世上的思 慮、錢財的迷惑纏繞著。思慮可以是對客觀困境的正常反應,但若 我們容讓它滋長下去,便無法再仰望神了。至於錢財的迷惑,問題 不在於錢財,因它是神賜福給人的其中一種途徑,亞伯拉罕、約 瑟、所羅門等都經歷過。錢財亦可代表光明的前景、難得的機會或 位份等美事。值得注意的是「迷惑」,它把美事包裝成我們畢生的承 諾、唯一的出路、最值得追隨的願景,逐漸取代神,教我們不甘於 神所賜下的,而羨慕神賜予別人的。屬靈生命的荊棘不在乎所遭遇 事情本身的好壞,而是取决於面對時的態度,過度把思緒聚焦在逆 境或過度仰賴順境都會蠶食我們與神一起的空間。 第四種情景:「又有落在好土裡的,就結實,有一百倍的,有六十倍 的,有三十倍的。」(太 13:8) 當時一般的收成是七倍半,十倍屬 豐收,一百倍、六十倍、三十倍已超出專業農夫所能做的,非有神 聖的介入不可。好土就是開放的靈,當神的道遇上謙卑順服的心, 神蹟便會發生。神的道是種子,是藏著無限可能的有機體,它有它 自己的生命,它的能力遠超人所想像。

泥土無法改變自己,但農夫能。他可翻鬆泥土、鋪新土壤、移走石 塊和除掉荊棘。願我們在主的手裡轉化成為好土,迎接生命的神 蹟!